
valósága. A kommunizmus megvalósulásá-
nak objektív feltétele az anyagi technikai 
bázis megteremtése, szubjektív feltétele, 
hogy az embernek a munka életszükségle-
tévé váljon. A munka életszükségletté, ter-
mészetes tevékenységgé a munka örömén 
keresztül válik. A munka öröme a munká-
hoz való szocialista viszony kifejezője az 
egyén nézőpontjából, mely magába fog-
lalja az alkotó munkának a közösségi mun-
kában való átélését, felismeri munkájának 
társadalmi hasznosságát, csírája a munká-
hoz való kommunista viszonynak. 

K A T O N A K A T A L I N 

A 
INTÉZKEDÉSEK A TUDOMÁNYOS ÉS PEDAGÓGIAI MUNKÁT IS VÉGZŐ 

TUDOMÁNYOS K Á D E B E K KÉPZÉSÉNEK TÖKÉLETESÍTÉSE É R D E K É B E N 
(O merah po nlncsseniju podgotovki naucsnüh i naucsno-pedagogicseszkih Radrov) 

Pravda,\1961. június 17 

••sajátos körülményei adták lehetőségeit. 
Ma már nem így értékeljük MAKARENKO 
örökségét. S ha a politechnikai oktatás 
bizonyos szempontból szerényebb lehető-
ségeket nyújt a makarenkói lehetőségekhez 
képest, meríthetünk gazdag örökségéből. 
A szocializmus építésének magasabb sza-
kasza más oldalról nyújt lehetőségeket. Ma 
már össztársadalmi feladatként vetődik fel 
fiataljaink munkával nevelése. 

Fiataljaink munkával nevelésének kér-
dését még egy szempontból, a kommuniz-
mus építésének perspektívájából kell fel-
vetnünk. A kommunizmus, a kommunista 
társadalom a jelenkor, nemzedékünk közeli 

Az SZKP K B ós a Szovjetunió minisz-
tertanácsa határozatot hozott. „A tudomá-
nyos káderek és a pedagógiai munkát végző 
tudományos káderek kiképzésének töké-
letesítését célzó rendszabályokról". A ha-
tározat kimondja, hogy országunk bizo-

. nyos eredményeket ért piár el a tudomá-
nyos káderek és a pedagógiai munkát végző 
tudományos káderek kiképzésében. Az 
utóbbi 10 év alatt a tudományos dolgozók 
száma több mint kétszeresére emelkedett. 

A Szovjetunióban viszont a kommunista 
építés feladatainak valóra váltása megköve-
teli, hogy még jobban kibontakoztassák és 
magasabb színvonalra emeljék a tudomá-
nyos kutatásokat, szélesebb alapokra he-
lyezzék és tökéletesebbé tegyék a tudomá-
nyos káderek illetve a pedagógiai munkát 
végző tudományos káderek kiképzését. 

Számos tudományos intézménynél és 
. felsőfokú tanintézetnél azonban a tudomá-

nyos kutatómunka fejlődése nem elégíti ki 
az élet követelményeit, súlyos fogyatékos-
ságok mutatkoznak a tudományos káderek 
és a'pedagógiai munkát végző tudományos 
káderek kiképzésében, illetve továbbkép-
zésében. Sok felsőfokú tanintézet és tudo-
mányos kutatóintézmény tudósai még 
most sem végeznek kellő számban olyan 
tudományos kutatásokat, melyek az ipar 

1 és a mezőgazdaság által felvetett problé-
mákkal foglalkoznak; a tudományos kuta-
tásoknál nem szentelnek elég figyelmet e 
kutatómunkák gazdasági alapjai kérdésé-
nek. 

A tudományos intézményeknél és a felső-
fokú tanintézeteknél nincs elég professzor, 
kevesen yiselik a tudományok doktorának 
címét. Az ipar és mezőgazdaság kiváló 
szakembereit alig vonják be a felsőfokú 
tanintézetek pedagógiai munkájába. 

Az aspiranturát végzettek többsége nem 
védelmezi meg határidőre kandidátusi disz-
szertációját. Ez azt bizonyítja, hogy súlyos 
fogyatékosságok mutatkoznak az aspirán-
sok tudományos munkájának megszerve-
zésében. 

A felsőfokú tanintézetek alig törődnek 
azzal, hogy tudományos továbbképzésben 
részesítsék azokat a szakembereket, akik 
közvetlenül a vállalatoknál, a szovbozok-
ban és a kolhozokban dolgoznak; a taninté-
zetek nem vesznek kellően részt a legkivá-
lóbb szakemberek kiválogatásában, hogy 
ezeket azután a tüdományok kandidátusai-
vá és doktoraivá képezzék ki. . i 

Még mindig mutatkoznak fogyatékos-
ságok a tudományos fokozatok és címek 
odaítélésének gyakorlatában. 

Az SZKP Központi Bizottsága és a 
Szovjetunió Minisztertanácsa arra liöte 
lezte a Szovjetunió Tudományos Akadé 
miáját, az egyes termelési ágak és köztár 
saságok tudományos akadémiáit, a Szov 
jetunió Felsőoktatási és Középfokú Szak 
oktatási Minisztériumát, a Szovjetunió 
Mezőgazdasági Minisztériumát, valamint 
más minisztériumokat és hatóságokat — 
melyek hatáskörébe tudományos kutató-
intézmények és felsőfokú tanintézetek tar-
toznak — hogy szűntessék meg azokat a 
nyilvánvaló fogyatékosságokat, melyek a 

. tudományos kutatómunka megszervezésé-
ben, a tudományos illetve pedagógiai 
munkát végző tudományos káderek kikép-
zésében és továbbképzésében mutatkoz-
nak. Nagymértékben helyezzék szélesebb 
alapokra és emeljék magasabb színvonalra 
azokat a tjidományos kutatásokat, melyek 
elsőrendű fontosságúak az elmélet és a 
gyakorlat fejlődése szempontjából, bizto-
sítják a további műszaki tudományos balá-
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elás, a kommunista építés tapasztalatainak 
általánosítását hazánkban és más időszerű 
tudományos problémák megoldását. Ezen 
az alapon rendszeresen törekedjenek a tu-
dományos és a pedagógiai munkát végző 
tudományos káderek számának növelésére, 
illetve kiképzésük tökéletesítésére, arra, 
hogy a népgazdaság követelményei szerint 
továbbképezzék őket. 

A határozat a tudósok fontos köteles-
ségévé teszi, hogy kiképezzék az ő nyo-
mukba lépő és hozzájuk méltó tudósok űj 
nemzedékét. 

Az SZKP K B és a Szovjet unió Miniszter-
tanácsa arra kötelezte a Szovjetunió Állami 
Tervhivatalát, hogy 1962-től kezdve a nép-
gazdasági tervekben évente mintegy ezer-
rel több státushelyet irányozzon elő a felső-
fokú tanintézetek olyan tudományos dol-
gozói számára, akik helyettesítik az okta-
tókat, mialatt ezek időszerű népgazdasági 
vagy elméleti problémákkal foglalkozó dok-
tori disszertációikon dolgoznak; ezeket a 
státusbeli dolgozókat a Szovjetunió Felső-
oktatási és Középfokú Szakoktatási Mi-
nisztériuma osztja el a szövetséges köztár-
saságok, az olyan minisztériumok és ható-
ságok között, amelyek hatáskörébe felső; 
fokú tanintézetek tartoznak. 
• A felsőfokú tanintézeteknek engedélye-

zik, hogy a pedagógiai munka alól felment-
sék a tudományok olyan kandidátusait, 
akik komoly kutatási eredményeket értek 
el és a felsőfokú tanintézetek tanácsai jóvá 
hagyták tudományos munkatervüket, 
melyben népgazdasági fontosságú, illetve 
elméleti kérdések szerepelnek; ezeket a 
kandidátusokat átsorolhatják a tudomá-
nyos főmunkatársak illetve segédmunka-
társak közé; ez az átsorolás mintegy két 
évre szól, mialatt elkészítik doktori disz-
szertációjukat. 

A tudományos munkatársak közé át-
sorolt oktatók egy óv leforgása alatt a 
felsőfokú tanintézet tanácsa elé kötelesek 
tudományos jelentést terjeszteni, amely-
nek eredményei alapján a tanács határo-
zatot hoz arról, hogy az illetők továbbra is 
megmaradjanak-e tudományos munka-
társi tisztségükben és ilyen minőségben 
dolgozzanak disszertációjukon, vagy pedig 
újból elkezdjék oktatói munkájúkat. 

A felsőfokú tanintézeteket feljogosítják 
arra, hogy az illetékes minisztériumokkal 
és hatóságokkal egyetértésben pedagógiai 
munkát végző tudományos dolgozóikat 
más felsőfokú tanintézetekhez, tudományos 
intézetekhez, vállalatokhoz ós szervezetek-
hez küldjék ki, hogy itt tudományos kuta-
tásokat végezzenek; általánosítsák a kiváló 
tapasztalatokat, és a gyakorlatban meg-
honosítsák a befejezett tudományos mun-
kálatok eredményeit. Ezzel kapcsolatban 
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az illető dolgozók legalább 6 hónapon át 
téljes fizetésüket kapják. 

Az SZKP K B ós a Szovjetunió Miniszter-
tanácsa kötelezte a Szovjetunió Felsőok-
tatási és Középfokú Szakoktatási Minisz-
tériumát, illetve a Szovjetunió Tudományos 
Akadémiáját, hogy a Szovjetunió Állami 
Tervhivatalával, a Szovjetunió Állami 
Gazdasági Tanácsával és a Szovjetunió 
Minisztertanácsának, egyéb 'állami bizott-
ságaival egyetértésben hagyjanak jóvá 
olyan terveket, melyek alapján évente bi-
zonyos számú személyt vesznek fel az egyes 
szaktudományok aspirantúrájára. A fel-
vételnél szem előtt tartják annak szüksé-
gességét, hogy kielégítsék a felsőfokú tan-
intézeteknek, a tudományos intézmények-
nek, az ipari ós mezőgazdasági vállalatok-
nak, illetve egyéb szervezeteknek tudomá-
nyos és pedagógiai munkát végző tudomá-
nyos káderek iránt megnyilvánuló keres-
letét, több tudományos és pedagógiai mun-
kát végző tudományos kádert képezzenek 
ki a népgazdaság, különösen pedig a tudo-
mány és a technika új ágai számára. 

A határozat előirányozza, hogy az eddigi 
kedvezmények kiegészítéseképpen a leve-
lező aspiránsokat saját kérésükre a 4 éves 
oktatási idő alatt hetente egy napon ment-
sék fel tulajdonképpeni munkájuk alól és 
ezek e napra fizetésük 50%-át kapják. 

Ezenkívül a vállalatok és intézmények 
vezetőinek engedélyezték, hogy az aspi-
ránsképzés 4. évében az aspiránsok óhajára 
hetente még további egy vagy két fizetós-
telen szabadnapot adjanak az illetőknek. 

Az SZKP KB ós a Szovjetunió Miniszter-, 
tanácsa engedélyezte az olj'an személyek-
nek nappali aspiranturára felvételét, aki-
ket felsőfokú tanintézetek, iparvállalatok, 
szovhozok, kolhozok, tudományos kutató-
intézménye]?; és más szervezetek küldenek 
aspirantúrúra". Az aspirantúrúra küldést 
olyan rendszabálynak kell tekinteni, amely -
lyel jó munkájukért dicséretben részesítik 
és további eredményekre ösztönzik a ki-
váló szakembereket. A ( nappali aspiran-
turára küldött személyeknek előzőleg lega-
lább két éven át hivatásszerűen kell gya-
korlati munkát végezniök. Az aspiranturát 
végzett szakemberek visszatérnek azokhoz 
a szervezetekhez, amelyek aspiranturára 
küldték őket; ettől kezdve ezek a szerveze-
tek rendelkeznek velük 

A határozat arra kötelezi a Szovjetunió 
Felsőoktatási és Középfokú Szakoktatási 
Minisztériumát, valamint a. Szovjetunió 
Tudományos Akadémiáját, hogy rendsza-
bályokat dolgozzanak ki az aspirantura 
segítségével történő tudományos káder-
képzés tökéletesítése érdekében, és így a 
legtöbb aspiráns a számukra kijelölt ki-
képzési idő alatt elvégezze az aspiranturát 



és megvédelmezze kandidátusi disszertá-
cióját. 

Az illető szakon előírt kandidátusi vizs-
gákat letett személyeket felmentik; az alól, 
hogy az aspiranturára jelentkezéskor fel-
vételi vizsgát tegyenek; ugyanakkor köte-
lezik őket arra, hogy a választott szakterü-
let problémáival foglalkozó referátumot 
nyújtsanak be. 

A Legfelső Minősítő Bizottságot feljogo-
sítják arra, bogy a felsőfokú tanintézetek 
és a tudományos kutatóintézmények taná-
csai számára engedélyezzék olyan nyom-
tatásban megjelent-munkáknak disszertá-
ciók-képpen megvédelmezésre elfogadását, 
melyek alapul szolgálnak a tudományok 
kandidátusa és doktora tudományos foko-
zatának elnyerésére és tárgyuk a termelésbe 
már bevezetett új eredeti gépek, eredeti 
létesítmények alkotása, a termelés techno-
lógiai folyamataiban eszközölt gyökeres 
módosítások. 

Engedélyezték továbbá, bogy a felsőfokú 
tanintézeteknél vezessék be a konzultáns 

• professzorok tisztségét. Ezekre a tisztsé-
gékre liivják meg a már nyugdíjba vonult 
professzorokat és a tudományok doktorait 
(akik szintén nyugdíjban vannak), bogy 
ezek segédkezzenek a pedagógiai munkát 
végző tudományos káderek kiképzésében. 

Az SZKP K B és a Szovjetunió Miniszter-
f tanácsa arra kötelezte a Legfelső Minősítő 

Bizottságot, hogy a tudományos káderek 
és a pedagógiai munkát végző tudományos 
káderek minősítésének kérdéseiben foko-
zottabban ellenőrizze a felsőfokú taninté-
zetek és a tudományos kutatóintézetek 
tanácsainak munkáját. A Legfelső Minő-
sítő Bizottságnak engedélyezték, hogy az 
érdekelt szervezetek és hatóságok előter-
jesztésére a szükséges esetekben hagyja 
jóvá a felsőfokú tanintézetek és tudomá-
nyos kutatóintézmények egyesített t a n á -
csainak működését, amelyek felülvizsgál-
ják a kandidátusi és doktori disszertáció-
kat és tagjaik sorába meghívják a legkép-
zettebb túdósokat és pedagógiai munkát 
végző tudományos dolgozókat. 

A Legfelső Minősítő Bizottságot feljogo-
sították arra, bogy kivételes esetekben rész-
ben vagy egészben mentsék fel a kandi-
dátusi vizsgák letételének kötelezettsége 
alól az olyan személyeket, főként termelési 
dolgozókat, akik disszertációképpen a nép-
gazdaság szempontjából legidőszerűbb kér-
désekkel foglalkozó tudományos munká-
kat nyújtották be. 

(Fordította: B E K É N Y S Á N D O R ) 

MARX —ENGELS A NEVELÉSRŐL ÉS OKTATÁSRÓL 

I. Marx—Engels: Über Erziehung und BilcLung. Zu'sammengestellt von Prof. P. 
N. Gruzdew. Bibliotbek des Lebrers I. Volk und Wissen'VV Berlin. 1960. 382. S. 

II. Heinz Karras: Die Grundgedanken der Sozialistiscben Pádagogik in Marx-s 
Hauptwerk Das Kapital. (Diskussionsbeitráge zu Fragen der Pádagogik. Band 5. Volk 

und Wissen VV Berlin. 1958. 150 S.) 
ÜL Gotthold Krapp: Marx und Engels über die Verbindung' des Unterrichts mit 

produktiver Arbeit und die galitechnische Bildung. (Diskussionsbeitráge zu Fragen der 
Pádagogik, Band. 10. Volk und Wissen VV Berlin 1958. 200 S.) 

A szocialista pedagógia megszilárdítása 
és továbbfejlesztése érdekében múlhatat-
lanul szükséges, bogy pedagógusaink meg-
ismerjék és felhasználják azt az eddig még 
nem teljesen kiaknázott pedagógiai örök-
séget, amely a marxizmus-leninizmus klasz-
szikusainak műveiben rejlik. Ezt a célt 
szolgálja egyrészt az ezekben a művekben 
található pedagógiai vonatkozású szemel-
vények minél teljesebb felkutatása és köz-
lése — másrészt ezeknek tudományos jel-
legű értékelése, bogy a szocialista pedagó-
gia iránt érdeklődők további segítséget 
kapjanak a részletkérdések szocialista ér-
tékű kidolgozásához. 

Marx és Engels nevelésre és okta- ' 
tásra vonatkozó írásaiból az első össze-
foglaló ismertetést magyarul a Közokta-
tásügyi Könyvkiadó által 1951-ben meg-

jelentetett cikkgyűjteményben olvashattuk 
(A kommunista nevelés kérdéseiről I." k. 
Szocialista nevelők könyvtára 37. kötet), 
amelynek 28—69. oldalain P. N. Gruzdew 
az addig megismert anyagot ismerteti és 
méltatja. Ugyanebben az évben jelenik 
meg magyar fordításban Medinszkij: A 
nevelés története című nagyszabású mun-
kájának fordítása (Szocialista Nevelők 
könyvtára 33. kötet), amelyben a törté-
nelmi fejlődésbe beágyazva mutat rá a 
szerző a tudományso szocializmus megala-
pítóinak nagy jelentőségére a szocialista 
pedagógia szempontjából. 

1955-ben a Tankönyvkiadó szerkesztő-
sége Tettamanti Béla gyűjtésé alapján ki-
adja Marx, Engels, Lenin ós Sztálin meg-
nyilatkozásait a nevelésre vonatkozóan, 
elsősorban Marxnak és Engelsnek magyarul 
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